全力打好合年决胜之仗确保全省全面实现小康



省扶贫办主任 张小刚

全国经济发展不平衡有个东西问题,江苏有个南北问题。我省虽是全国经济比较发达的省份之一,但由于区域经济发展不平衡,苏南和苏北的差距很大。苏南早已实现小康、向现代化迈进,而苏北地区特别是淮北部分地区仍然比较贫困,农民收入低,基础设施落后。尽管这些年南北地区特别是淮北的经济都有较快发展,但南北间的绝对差距仍有进一步扩大的趋势。

如何在加快苏南经济建设的同时,加快淮北的 发展,帮助那里的群众尽快脱贫致富,是江苏历届省 委、省政府密切关注和致力解决的问题。早在1984 年,省委、省政府提出了"积极提高苏南,加快发展苏 北"的战略。1992年,又提出了"一手抓好以沿江为重 点的经济比较发达地区的改革开放,加快经济发展; - 手抓好以淮北为重点的经济薄弱地区的改革开 放,加快脱贫致富,促进全省经济上一个新台阶"的 要求;1994年,省第九次党代会将区域共同发展正式 确定为三大发展战略之一,把淮北贫困地区脱贫致 富作为党和政府的工作重点之一,明确提出,没有苏 北的小康,就没有全省的小康。同时确定了具体的扶 贫开发的两步目标:第一步,到 1997年,重点解决 200 万贫困人口的脱贫问题,基本改变淮北经济薄弱 地区的贫困面貌;第二步,从1998年到2000年,淮 北地区人民生活达到小康。

为了加快淮北地区的发展,省委、省政府采取了一系列措施,动员全社会加大帮扶力度。经过淮北广大干部群众的艰苦奋斗和全省上下的共同努力,到1997年底,我省扶贫攻坚实现了第一步目标:200万贫困人口如期实现脱贫,淮北列入扶贫范围的15个县经济发展及农民人均纯收入的增长速度高于全省平均水平;多数县的财政收入由原来不足两、三千万通电问题,实现村村通电话,基本实现县乡公路晴开农民电问题,实现村村通电话,基本实现县乡公路晴开农民的卫生饮用水,87万农户盖上新瓦房。在淮北地区基本脱贫的基础上,省委、省政府又及时作出决策,推进淮北地区小康建设,对淮北经济薄弱县"扶持政策

不变、扶持力度不减、挂钩帮扶形式不变、工作队派 遣方式不变",要求上下继续加大实施区域共同发展 战略的力度,支持淮北地区加快发展。近两年来,淮 北各县加大农业结构调整力度,发展多种经营,注重 农副产品的流通和市场开发,加大农业科技推广力 度,农村二三产业和小城镇建设发展迅速,大大促进 了经济增长、农民增收。省里还集中财力、物力开展 扶贫通电、中低产田改造、乡村道路建设、卫生改水 及草危房改造等工程,大大改善当地群众生产生活 条件,淮北绝大多数县国内生产总值、农民人均纯收 人的增长幅度均高于全省的平均增长水平。到 1999 年底,根据全省小康县建设评价体系 12 项指标考核 和国家统计局颁发的小康指标体系测评,全省除个 别县外,以县为单位测评基本达到小康要求;到 2000 年底,淮北各县基本达小康、全省全面实现小康目标 是完全可能的。

今年是实施《江苏省扶贫攻坚计划》的第二阶段目标的最后一年,是全省全面实现小康的决定之年。做好今年的小康建设工作,对于全面实现省九次党代会提出的区域共同发展战略具有十分重要现省大党意义。当前淮北地区小康建设的核心问题是继续支持各县加快经济发展,千方百计增加农民收入,针点重设中的薄弱环节,加大扶持力度,实施百区域共同发展战略,落实淮北扶贫促小康的各项政策,继续向有关县派遣扶贫促小康工作队(联络组),对达县向有关县派遣扶贫促小康工作队(联络组),对达县向有关县派遣扶贫促小康工作队(联络组),对关县(市)应从大局出发,给对口县以更多的帮助和支持;有包村帮扶任务的各有关单位,要善始善终地做小康、全省全面实现小康目标。

针对当前淮北各县小康建设中存在的问题,今 年省委、省政府将着重采取以下几个方面的措施:

一是增加到村到户贷款规模。省财政将安排 1000万元扶贫资金专项预算,作为小额贷款的贴息, 进一步扩大扶贫贷款的受益面。除此以外,各金融部 门还要增加商业性贷款,对效益好的(下转第42页) (上接第 43 页)项目予以倾斜,优先放贷,扩大农户 受益面。

二是努力实现淮北经济薄弱县的财政明显好转。改善财政根本办法是要加快发展经济,调整农业结构,发展农业产业化经营,特别是要大力发展个体私营经济,加快发展二三产业和小城镇建设。同时还须坚持开源节流的方针,精简县乡机构,裁减冗员,减轻财政负担。

三是加大卫生改水和乡村道路通达工程的扶持力度。从1999年起三年内,省财政每年安排1000万元专项用于淮北农村改水,使淮北地区新增自来水受益人口300万人,尽快解决淮北地区群众的卫生饮水问题。淮北乡村道路通达工程,省里将在保持现有通路补助政策不变的前提下,再增加2000万元,帮助经济特别困难的乡村,确保在本世纪末完成通路或通航。

目前淮北农民居住的草危房,主要分布在盱眙县淮河滩、泗洪县西南岗地区及成子湖和灌河两岸地区,这些地区自然条件都比较差。现有的草危房户,主要是病灾户、残疾户和无劳动力户,仅靠自身的努力改善最基本的居住条件是十分困难的。省委、省政府决

四是实施农村安居工程,加快草危房改造步伐。

定,要在当地群众自力更生、发展生产的基础上,通过各级政府和社会各界的帮助,先解决危房,再解决纯草房,基本实现消除草危房。在政策措施上,主要是采取"免、包、补、帮"的办法,多渠道筹集资金,各乡组织帮工队,对各村特困户的建房提供义务劳力支持。

五是对睢宁、灌南两个达小康特别困难的县实 施重点帮扶。对照省小康县建设考核指标,睢宁、灌 南两县人均 GDP 和人均纯收入得分较低,本世纪末 实现小康难度较大,被列为重点县进行帮扶。当地市 委、市政府要在动员多方面力量,加大帮扶力度的同时,配备好乡村主要负责人,加强基层领导班子。省 有关方面也将加大帮扶力度,抽调经济实力较强的 后方单位进行重点帮扶,同时在扶持资金的安排上 予以倾斜,确保这两个县在小康进程中跟上全省步 伐。

当然,我们也应当清醒地看到,即使在全省共同帮助下建成的淮北小康,其基础依然还很脆弱,仍然需要社会方方面面的共同支持,仍需要再用 3-5 年的时间建成宽裕的淮北小康,向农业现代化建设迈进,以确保到 2010 年全省基本实现农业现代化的建设目标。